

En Mindanao y Joló

Dice una carta de Manila: «Vino un correo del Sur de Mindanao hace cuatro días y nos trajo noticias de terribles fenómenos seis nicos desarrollados en aquella parte de la isla y en el Archipiélago de Joló. La tierra estuvo allí temblando y el mar moviéndose desde el día 21 de Septiembre; y digo desde porque el 29, que fué el día que abandonó el buque aquellas costas, aun continuaba temblando todo.

La catástrofe ha sido espantosa, habiendo llenado de consternación y pánico a los habitantes de aquellas regiones, privilegiadas y extensas de grandes cataclismos y temblores hasta ahora.

Dicen testigos oculares desde Zamboanga, la capital de Mindanao y la población más incondicionalmente española de todo Filipinas que a las tres de la mañana del día 21 se sintió un fuerte temblor seguido de ligeras repeticiones hasta la una y quince de la tarde en que se dejó sentir un violentísimo terremoto, que a las cuatro se repitió con igual intensidad.

Los edificios de Zamboanga ofrecían un triste espectáculo; gran número de ellos vinieron al suelo, quedando el resto inhabitable; hasta el fuerte del Pilar, antiquísimo y de recia construcción, se desplomaba. Lo que más consternó fué el flujo y reflujo de las aguas del mar, que amenazaba sepultar para siempre el pueblo.

En la Isabela de Basilán, isla situada a pocas millas de la parte más occidental de Mindanao—Zamboanga—á los 40' de terminar el movimiento seísmico, se sintió un ruido sordo; era una inmensa ola que entraba por una de las bocas de la *silangay* (el fondeadero de la isla), é invadía el pueblo y la estación naval, arrastrando consigo cuanto encontraba á su paso, arrojándose con furia sobre la otra boca de la *silangay*, dejándola casi en seco para después elevarse impetuosa; este fenómeno se repitió más de 30 veces, calculando que la elevación sobre el nivel ordinario de la mar no bajaría de cinco metros.

La gente, presa del mayor terror, huyó desprovista á los montes, colocándose á buena altura, donde fácilmente podía presumir no llegarían las olas; los edificios levantados en las orillas fueron deshechos por la impetuosidad del agua; algunas rancherías moras desaparecieron sin dejar rastro ninguno de ellas, y estos terribles acontecimientos lo pagaron con su vida quince moros y dos zamboanguenos, contándose buen número de heridos, entre los que hay un sargento y un cabo peninsulares de la guarnición de Zamboanga.

En el archipiélago de Joló también se experimentó el fenómeno, y en la plaza militar vinieron al suelo algunas casas, resintiéndose otras; en Cottabato, Dapitán, Misamis y cuantas poblaciones componen el litoral que empieza en este último punto y termina en el primero citado, Cottabato, los terremotos se sintieron igualmente, aunque no con la violencia que en Zamboanga y en Basilán.

Toda esa hermosísima parte de nuestro poderío colonial de Oriente, y que yo visité en Mayo último en un viaje periodístico, presenta hoy en día tristísimo aspecto; los fuertes de Zamboanga y de Basilán, admiración

de los tiempos, obras gigantescas, muros testigos de las proezas españolas de todos los días contra la morisma, no existen; menos mal que las recias murallas de Joló han resistido los tremendos embates del terremoto.

España y los Estados Unidos

Noticias de Washington

Dicen los telegramas de Washington: El ministerio de Relaciones extranjeras está preparando en estos momentos la respuesta parcial que ha de dar el gobierno de los Estados Unidos á la nota de España.

Se asegura que dicha respuesta se referirá exclusivamente á las indicaciones del gobierno de Madrid, concretándose á demostrar que los Estados Unidos han practicado los mayores esfuerzos posibles para impedir el filibusterismo, añadiendo que se ha hecho toda clase de investigaciones para recoger noticias referentes á expediciones filibusteras y se han invertido cantidades importantes en sostener un cuerpo especial de oficiales de la armada y una flota expresamente dedicada á impedir que se violen las leyes de la neutralidad y de la navegación.

En el Consejo de ministros celebrado hoy no se ha tratado de la cuestión de Cuba. Es opinión general que continuará el *status quo* hasta ver los resultados que produce el nuevo sistema político.

Hay pesimistas que temen que el Congreso de los Estados Unidos no pueda sustraerse al impulso de la opinión pública y trate de adoptar algún acuerdo antes de que comiencen á surtir las reformas los naturales efectos.

GLORIAS NACIONALES

Acción de Bernardo

12 de Noviembre de 1897

A fin de evitar que los carlistas se posesionaran de Lumbier, cuya intención les fué sorprendida con motivo del acumulamiento de tropas que sobre él efectuaban, el general Quesada decidió atacar á Bernardo, centro de la línea de Arazata á La Población, defendido tanto él como sus alturas, por las huestes del cabecilla Pérula, para distraer así la atención reconcentrada sobre dicho Lumbier.

Todas las fuerzas destinadas á la operación, á las órdenes de Quesada, avanzaron á un mismo tiempo. El Coronel Polavieja, con seis compañías del primer batallón de la Princesa, hizo abandonar al enemigo las posiciones que tenía en el puerto de Toro, sierra de Toloño, desde las cuales hostilizaba la derecha liberal; y protegidos ya por este movimiento los flancos del grueso de las tropas, ó sea la columna encargada de atacar, avanzó esta desde Navarrete y cayó con impetu sobre Bernardo, apoyada por la batería de montaña Provedo.

La lucha que en las trincheras exteriores del pueblo sostuvieron liberales y carlistas, que fué heroica y sangrienta, y aun que en un principio los del Pretendiente opusieron una resistencia que hacía dudar del éxito de la operación emprendida por las tropas del go-

bierno, por dirigidos aquellos que estas cedieron al empuje y abandonaron los atrinchamientos exteriores é interiores, dejando á Benado en poder del general Quesada.

Las fuerzas que más se distinguieron en el combate, fueron un batallón de la Raina y la Reserva número 25, al mando de sus respectivos jefes Arango y Sedano, de la brigada Armaiz, y también un escuadrón de húsares de Pavía, de la escolta del general en jefe, que cargó con bizarría sobre los fugitivos que trataron de salvar la cordillera por los puertos de Angostina y del Villar.

(Prohibida la reproducción)

Bismarck enfermo

Berlín 10.—El príncipe de Bismarck se halla muy molesto por su padecimiento reumático, al que han venido á unirse grandes insomnios.

No sale de sus habitaciones y hoy ha llegado á Friedrichsruhe para asistirle el ilustre profesor médico Schwiminger.—*Fzbr.*

LOS CARLISTAS

El domingo por la noche fué detenido en Jerez de la Frontera un sujeto llamado Juan Romero—ignorándose más antecedentes—que reclutaba gente para el alistamiento de una partida carlista.

Ofrecía dinero y ropas. Un individuo á quien el Juan Romero hizo el ofrecimiento, lo denunció al juzgado.

Este instruye el sumario con grandes reservas. La noticia de esta detención la dan los periódicos de Jerez.

Lo del Brasil

Río Janeiro 10.—Los presos de la cárcel de esta población se han amotinado, siendo necesario el envío de tropas para reprimir la rebeldía.

El Congreso ha adoptado en primera y segunda discusión el proyecto sobre declaración del estado de guerra.

Las autoridades han adquirido la certidumbre de que el atentado contra el presidente de la república no fué un hecho aislado, como se había supuesto, sino resultado de una vasta conspiración.—*Fzbr.*

Telegramas recibidos de Río Janeiro dan cuenta de un ataque de que ha sido víctima la redacción del periódico jacobino *A Folha de Tarde*.

No se dice si ha habido desgracias personales.

Siguen practicándose numerosas prisiones. El general Glicerio se ha fugado ante el temor de ser detenido por los agentes del Gobierno.

La policía

La Correspondencia denuncia el hecho de que un carterista apodado el Rata Posturas fué agredido anteaer por dos vigilantes, los cuales le infirieron varias heridas.

El motivo de la agresión parece que era el de haber presentado el carterista al juzgado algunas denuncias de cohecho, en las que figuran varios individuos de la policía.

Para evitar que el herido diese cuenta del hecho se le encerró en el gobierno civil y había empeño en enviarle á la cárcel hasta que se curara de las lesiones.

El gobernador civil, Sr. Aguilera, al tener noticia del hecho, dejó cesante á un delegado y ha pasado una circular á todos sus subordinados prohibiendo que se detenga ni envíe á nadie á la cárcel por virtud del artículo 22 de la ley provincial sin previa formación de atestado en que se justifiquen las causas de la medida.

Celebramos esta disposición, dictada por el Sr. Aguilera, porque la policía, como es sabido, cometa innumerables abusos.

MARRUECOS

En el cruce General Valdés, que como saben nuestros lectores habrá llegado á Alhucemas para realizar el canje de cautivos, va el intérprete Sr. Saavedra y los prisioneros rifeños que estaban en la alcazaba y que han sido entregados á España por acuerdo general para negociar la devolución de los cautivos de Bocoaya.

Los prisioneros de Alhucemas no serán entregados hasta que se dé por concluido el proceso.

En el caso de que el fallo sea condenatorio, serán indultados si los rifeños se hacen acreedores á esta causa.

El atropello cometido en Rabat contra un español y de que estos días nos hemos ocupado, carece de importancia.

Leemos en los periódicos de Tánger algunos detalles relativos á este suceso.

No es cierto que se halló preso con sus agredidos, como se ha dicho, puesto que nuestro cónsul en aquella plaza, Sr. Meana, lo reclamó inmediatamente del kaid, dando cuenta del hecho al ministro de España en Tánger.

La plausible conducta del cónsul fué apoyada por el ministro Sr. Ojeda, que en estos casos no perdona medio para esclarecer los hechos y proceder en el acto cual correspondiese, única manera de obtener las cumplidas satisfacciones que siempre alcanza para el prestigio de España.

CANJE DE CAUTIVOS

Telegrama oficial

Ministro de Telegrama al ministro de Estado: Tánger 11.—Tengo la satisfacción de manifestar á V. E. el éxito completo de la gestión del Gobierno de S. M. para la liberación de los cautivos; éstos han sido entregados al intérprete de la legación, Sr. Saavedra, y llegará esta tarde á Tánger en el aviso General Valdés.

Ignoro aún detalles, que telegrafaré á V. E. cuando los conozca.

Los delegados del Sultán, ministros extranjeros, vecindario de Tánger, y el que suscribe, felicitan calurosamente á S. M. y á su Gobierno.—*Ojeda.*

Para apreciar la importancia y significación del feliz resultado de que da cuenta el telegrama de nuestro representante en Tánger, debe recordarse que los cautivos cristianos, súbditos de Francia, Italia y Portugal se ha-

laban en poder de la kabilia de Bocoaya desde la agresión de que fué objeto el vapor francés *Prosper Corin*, en que tan valiente y honrosa participación tomó por espontánea iniciativa el vapor correo *Sevilla*, y desde la acometida que los cárabos moros hicieron también á la barca italiana *Fiducia* y al barco portugués *Rosita*, hechos que ocurrieron á principios del año pasado.

Las gestiones que con extraordinaria insistencia han realizado los representantes de las naciones interesadas en Marruecos, sufrieron varias alternativas, no llegando nunca á un feliz desenlace.

Puesta ahora la cuestión en manos del gobierno español, ha conseguido éste en pocos días, por su influencia especial en Marruecos y con anuencia y aprobación del sultán, que la kabilia de Bocoaya, sin rescate ni precio de ningún género, entregue al celoso ministro de España en Tánger, Sr. Ojeda, los cautivos cristianos de que se trata.

Mercede todo género de plácemes por el triunfo obtenido, el señor ministro de Estado, á quien han secundado admirablemente sus compañeros los Sres. Correa y Bermejo y nuestro hábil representante en Marruecos Sr. Ojeda.

Noticias de Filipinas

Dicen de Barcelona: «La Maía francesa ha traído noticias de Filipinas que alcanzan al 12 de Octubre.

Según pesimistas, asegurando que la insurrección aumenta de día en día, habiéndose corrido á la parte Norte de la provincia de Pangasinan, hasta ahora libre.

Grupos insurrectos recorren los poblados, saqueándoles é incendiándolos y huyendo cuando son atacados.

Atribúyese al general Monet el dicho de que existen 50.000 sublevados.

El 29 de Septiembre se sintió un horrible terremoto en Zamboanga, continuando durante algunos momentos las sacudidas.

Quedaron destruidos todos los edificios, librándose única mente las cabañas de nipa. Causó algunas víctimas.

El mar se retiró diez metros, volviendo en forma de una ola inmensa sobre tierra y arrasándolo todo.

Los mayores perjuicios los ha sufrido Basilán, extendiéndose el fenómeno seísmico hasta Joló.

El termómetro coincidió con la erupción de un volcán desconocido en el mar de Joló.

Cuando se supo en Filipinas el relevo del general Weyler de Cuba, se creyó que muy en breve sería también relevado el señor Primo de Rivera.

El elemento español independiente ha visto con agrado el cambio de ministerio.

Los autonomistas confían en que la misión de Paterno cerca de los insurrectos aconsejándoles abandonen la lucha, dará favorables resultados.

El arzobispo ha dispuesto que los 50.000 duros restantes de la suscripción hecha para construir un crucero en Filipinas, sean dedicados á crear becas en el Seminario para huérfanos de militares muertos en campaña.

El corresponsal del *Diario de Barcelona* relata que el general Ruy ordenó el envío de

—Si lo es—respondió la joven.
En verdad que el antiguo campesino era un cómico que estaba á la altura de Cartoucho.
Aun puede decirse que era superior á éste.
Y decimos que era superior porque no tenía, como el célebre bandido, el recurso de los disfraces, que tanto hacen variar á una persona.
El caballero tenía que representar dos personajes distintos dentro de uno mismo.
Solo su voluntad le transfiguraba, verificando en él aquel cambio tan completo; y conseguía su objeto de tal manera, que en su actitud no había nada de inverosímil ni de violento, y hubiera conmovido aún al más malicioso con aquella colección de bien urdidas mentiras dichas con tan aparente serenidad.
Portian había tenido el talento de los esfuerzos supremos.
Su facultad de mentir crecía con el peligro.
Un instante le había bastado para combinar todo un plan.

Y ponía este plan en ejecución con una seguridad prodigiosa.
El triunfo de su engaño era casi probable.
El oficial la escuchaba ya sin cólera.
La joven seguía con interés creciente.
En las facciones de Juan se pintaba la curiosidad.
Y en los ojos de la dulce Colombe había un destello de compasión.
Portiau veía todo esto, pero lo disimulaba perfectamente, y cada vez más animado iba á jugar su última baza con la sangre fría del conquistador.
Con tono seco, anhelante, precipitado y clavando su mirada en la alfombra como quien no se cree con derecho para fijarla en nadie prosiguió:
—¿Qué más os diré?... Solo me faltan algunas palabras... pero éstas son tan duras, tan difíciles de confesar, que la vergüenza las detiene en mi garganta...
Cuando me he visto rechazado de un modo terminante... cuando he sabido que un rival preferido m-

Pero en cambio cuando la fortuna que tanto le había favorecido, se le resistía en algo, sabía luchar con ella cuerpo á cuerpo y lo que es más, sabía vencerla con la palabra ó con la acción.
Por lo que hace á la acción, no hay más que recordar al anciano conde Gaspar, el moribundo del castillo de Aspremont, sucumbiendo medio ahogado por el rústico caballero antes de haber podido arrancarle el papel en que le confiaba la tutela de su nieto y la administración de sus bienes hasta la mayor edad de este último.
En cuanto á la palabra, había triunfado también en este caso, pues es seguro que nadie al oír su hábil escena hubiese dejado de disculparle.
Sí; escena he dicho y es la palabra más apropiada. Una escena combinada y representada con arte exquisito, con todos los detalles, todas las gradaciones y todo el colorido necesario.
No le habían faltado ninguno de los accesorios de gran actor: ni las inflexiones de voz, ni los gestos, ni los juegos de ojos, ni la más perfecta na-

sentimientos para soportar mi vista durante algunos instantes...
¡Oh! no trato de hacer en favor mío una justificación imposible... No pretendo obtener vuestro perdón, del cual me considero indigno... pero es preciso que sepáis de qué modo he ido descendiendo de grado en grado hasta hasta el indigno papel que acabo de desempeñar con vos y hasta el crimen, sí, hasta el crimen de que habéis estado á punto de ser víctima...
Os amaba con lecura: esta es quizás mi única excusa...
¿Por qué vuestro prometido, vuestro defensor de esta noche ha de reprocharme un amor que el mismo experimenta y que no se diferencia del mío más que en la acogida que vos le habéis hecho?
Sí; yo os amaba desde que una noche la casualidad, la curiosidad y el gusto del día, me condujeron hasta aquel teatro en que radiaba vuestra belleza, vuestra gracia y vuestro talento.
Yo os amaba, como se ama cuando las arrugas empiezan á marcarse en la frente, cuando los cabellos van blan-

—Si lo es—respondió la joven.
En verdad que el antiguo campesino era un cómico que estaba á la altura de Cartoucho.
Aun puede decirse que era superior á éste.
Y decimos que era superior porque no tenía, como el célebre bandido, el recurso de los disfraces, que tanto hacen variar á una persona.
El caballero tenía que representar dos personajes distintos dentro de uno mismo.
Solo su voluntad le transfiguraba, verificando en él aquel cambio tan completo; y conseguía su objeto de tal manera, que en su actitud no había nada de inverosímil ni de violento, y hubiera conmovido aún al más malicioso con aquella colección de bien urdidas mentiras dichas con tan aparente serenidad.
Portian había tenido el talento de los esfuerzos supremos.
Su facultad de mentir crecía con el peligro.
Un instante le había bastado para combinar todo un plan.

¡Les gusta a ustedes «La marcha de Cádiz», «Los cocineros» y «El pobre diablo»?

¡Van ustedes al teatro a reír, sin pedir gran verosimilitud a la fabula, gran humanidad a los tipos y gran lógica a las situaciones escénicas?

¡Pues vayan ustedes a Esclava!

Los rancheros constituyen un arsenal de chistas, una serie no interrumpida de efectos de frase e ingeniosos quid pro quos que man tienen al espectador en constante hilaridad desde que empieza la obra hasta que cae el telón.

La música es agradable y fueron repetidos entre grandes aplausos varios números, dos de ellos cantados muy notablemente por Felicia Lázaro y Antonio González.

¡Ah! Los rancheros son Julio Ruiz y Cas tilla.

No necesitamos decir como condimentaron el guiso.

La falta de sal del rancho que les pone a punto (no Guadalupe) de ser fusilados, se compensa con la sobra de sal de los rancheros.

El público, estimando así, les aplaudió ruidosa y repetidamente.

Reslava está de enhorabuena. Y nosotros lo celebramos.

ESPECTÁCULOS

SOCIEDAD DE CONCIERTOS.—El segundo concierto de abono se celebrará el próximo domingo, y en él tomará parte, por última vez, el eminente pianista Herr Bauer, quien tocará acompañado por la orquesta, el quinto concierto de Beethoven y la Fantasia húngara de Liszt.

El resto del programa será interesantísimo. Dirigirá el maestro Jiménez.

PRINCESA.—Hoy viernes se pondrán en escena, por primera vez en la actual temporada, la preciosa comedia Sardou *Dios ciénonos*, que tan admirablemente desempeña la eminente actriz Sra. Tubau.

LARA.—La reprise del juguete cómico de los Sres. Lucio y Arniches, *Los conejos*, alcanzó el mismo éxito que la noche de su estreno.

El público no cesó de reír durante la representación, en la que se distinguieron las Sras. Valverde y Gracia de Pinedo y los Sres. Larra, Santiago, Ramírez y González.

CÓMICO.—El sábado se efectuará el estreno del juguete en un acto y en prosa original de un aplaudido autor, titulado *Gua... gua...*

NOTAS POLITICAS

El Gobierno, según referencias ministeriales, no ha recibido noticias referentes a la permanencia del general Weyler en Gíbara.

Esto, no obstante, es posible que algunos ministros tengan motivo fundado para creer que el capitán general de Cuba ha sido en Gíbara objeto de manifestaciones oficiales.

Si esto se confirma el Gobierno adoptará un acuerdo, cuyas consecuencias, según se dice, no alcanzarán sólo precisamente a la primera autoridad de Gíbara.

Los Sres. Cos Gayón y Pidal informaron ayer al general Azcárraga de los trabajos que realiza la comisión mixta para la mejor inteligencia electoral con los silvelistas.

En el mundo político no se ha colizado ninguna noticia de interés público.

Fuera del infandio filibustero relativo a Puerto Príncipe, del que nadie hizo caso; fuera de la fecha en que hayan de publicarse en la *Gaceta* los decretos referentes a la autonomía, que aún no está definitivamente acordada; de las versiones relacionadas con la permanencia del general Weyler en Gíbara, y del puerto en que hay de desembarcar, la gente se ocupó, exclusivamente, en comentar las noticias que se conocen de las inundaciones de Valencia, suceso que ha preocupado hondamente por las numerosas desgracias personales y enormes pérdidas que ha producido la catástrofe de aquella hermosa región.

Telegramas oficiales de Manila dan cuenta de haberse vendido todos los billetes de aque lla lotería y solicitando del gobierno un crédito para la reparación del edificio que allí ocupa la Inspección general de montes del archipiélago.

Dicho edificio fué destruido por un incendio reciente, calculándose las pérdidas en 4.500 pesos.

Dice *La Correspondencia*: Según informes dignos de crédito, el número de insurrectos filipinos se eleva a 8.000 y da ellos solamente 2.000 tienen armas.

Cuanto se diga en contrario es inexacto.

Hoy saldrá para Zaragoza el exministro de Ultramar, Sr. Castellano, quien piensa reunir a sus amigos de aquella localidad para reiterarles los conceptos de una carta que recientemente les dirigió fijando su actitud política en vista de las actuales circunstancias.

El Sr. Castellano, ratificando y ampliando lo que expresó en su carta a *El Nacional*, dice a sus correligionarios de Aragón que ha seguido la línea de conducta de permanecer unido al Sr. Elduayen y otros exministros, por entender que así permanecerá fiel a la órbita de la patria, de cuyo gobierno formó parte, considerando a la vez que seguir los derroteros que siguen otros que fueran ministros conservadores, es contrario por completo a la política que desarrolló inspirándose en la nor

ma trazada por el Sr. Cánovas, el último gabinete conservador que hizo esfuerzos inauditos para pacificar a Cuba, y de este modo conservar en ella la indiscutible soberanía de España y sostener en su puesto al general Weyler, cuyo relevo considera hoy como una gran desgracia.

MERCADOS

ALBACETE

Trigo de 14 50 a 15 pesetas los 50 litros, 450 millilitros, equivalentes a una fanega.

Candeal de 13 50 a 14 25 id. id. según clase.

Geja de 13 50 a 14 id. id. Centeno de 8 50 a 9 id. id. Cebada de 6 50 a 7 id. id. Avena de 4 25 a 4 50 id. id. Peja, de 35 a 40 céntimos los 11 kilos 500 gramos ó sea una arroba.

Azafrán de 50 a 51 pesetas los 460 gramos equivalentes a una libra.

Aceite a 15 id. los 11 kilos 500 gramos ó sea una arroba.

ZAMORA

Los precios que han regido en el mercado del día 8 han sido los siguientes:

Trigo de 49 a 50 reales fanega. Cebada de 24 a 25. Centeno de 26 a 27. Algarrobas a 30. Guisantes de 31 a 32. Garbanzos de 60 a 160. Harina de 1.ª a 18 1/2 reales arroba. Id. 2.ª a 17 1/2 id.

ALBA DE TORMES (Salamanca)

Al mercado que se celebró el último domingo, la entrada de trigo fué grande, debido al hermoso día que hizo.

En paradas se vendieron 4 vagones de trigo a 51 rs. las 94 libras.

El centeno se cotiza a 31 rs. fanega, cebada 24 a 25, algarrobas 39, garbanzos superiores 150, regulares 100 y medianos 90.

Los campos hermosos, y la otoñada aunque tarde será buena si no se echan encima os hielos.

SECCIÓN LITERARIA

Entre cocheros

—Ya se ha subido el pan. —Si yo mandase, te aseguro desde ahora, amigo Pedro, que todas estas cosas no pasaban.

—Tendría eso que ver, que tú, un cochero, gobernases la patria.

—No te burles, ni te rías tampoco, menfús...

—Buño. —¿Qué te habrán enseñao los doce años de servicio en Madrid!

—Por lo que veo, tú has aprendido mucho en el pescante.

—Seis veces más que tú.

—No has pensado en la vida cosa alguna de utilidad.

—Y tú, dime, ¿qué has hecho?

—Conocer la política al dedillo, no llamar, como tú, a lo blanco, negro, y hacer comparaciones como esta que te voy a poner.

—Estás soberbio.

—¿Qué es la nación? Un coche.

—¿Y el que sube en el coche?

—Ese es el pueblo.

—¿Y el que va en el pescante?

—¿Qué pregunta!

El que va en el pescante es el Gobierno.

—Bien discurre, gachó, y bien te osequias. No te has reservao tú menudo puesto.

—Los que pagan, a sean los que suben, como pagan, nos piden les llevemos sin causar desperfectos personales y al trote, por ejemplo, a la Prosperidad; pero nosotros les llevamos ya dónde? Al Matadero.

—Muy bien hablas, Jesús; ya se conoce que con *asiduidad* lees *El Cencerro* y te *estrujes* e ilustras.

—Me parece. —Si tú debías estar en el Congreso.

—No me gusta ese punto por la sombra.

—Jigo de diputado del Parlamento.

—Allí iba yo a votar una Real orden pa que faesen igual los peseteros que los coches de lujo, lo más super.

—¿Y por qué los simones somos menfús?

—La razón es sencilla; porque todo lo puede y lo avasala hoy el dinero.

—Tienes razón, Jesús, esa es la contra.

—¿Cuidao que sufrimos! En invierno nos pasamos la noche a la intemperie...

—Pasamos lo indecible.

—¿Ya lo creol!

—Sí, pasamos medios duros, tan malos, que da lástima de verlos.

—Oye, tú, ya has cargao; uno que monta.

—¿Te se guarda el café?

—Tráeme lo bebo.

ANTONIO SOLER

LA GUERRA EN CUBA

Un combate

La brigada que manda el general Valle rrame, distribuida en varias columnas que operaban en combinación en diferentes sitios de la provincia de la Habana, después de

cuatro días de incansables trabajos, batió numerosos grupos rebeldes, entre ellos uno de 250 caballos.

El resultado total de esta operación, que ha sido justamente elogiada, fué hacerles a los rebeldes catorce muertos, cogiéndoles muchas armas y diez caballos vivos.

Nuestras bajas fueron dos soldados muertos, uno herido y un oficial contuso.

En esta operación se ha distinguido notablemente el capitán Sr. Aparicio, que al frente de ocho caballos cargó sobre un fuerte grupo de enemigos matando a tres de ellos.

Telegramas de Fabra

Londres 11.—A juzgar por los telegramas recibidos por algunos periódicos, hay fundados motivos para esperar la sumisión de muchos insurrectos de la isla de Cuba, particularmente del elemento blanco.

Indican que el jefe insurrecto de la guerra anterior, que acaba de ser nombrado gobernador de Santa Clara, no podrá menos de atraer con su prestigio a la legalidad a muchos de los cubanos que se encuentran en las filas rebeldes.

Nueva York 11.—El periódico el *Herald*, de Nueva York, a pesar de sus alardes de benevolencia a España, publica esta mañana un despacho, que dice haber recibido de Puerto Príncipe, según el cual las tropas de guarnición allí, se amotinaron quejándose de las insuficiencias de las raciones y de la falta de pago de haberes.

Como la noticia ha venido por Cayo Hueso y tiene origen filibustero, inútil es añadir que no debe dársele crédito alguno.

Nuevas disposiciones

Se han derogado las ordenes que estaban vigentes sobre destrucción de los campos.

En la circular dictada por el general Blanco referente a esta disposición, se fija la forma en que deben estar las viviendas para facilitar el paso de las tropas y la persecución del enemigo.

También ha dispuesto el general en jefe que en adelante se prohíba a las tropas acampar fuera de las poblaciones en los casos que esto no sea absolutamente indispensable.

Los soldados deberán pasar la noche precisamente en los poblados, guardados de la lluvia y del viento, que tanto perjudica su salud.

En la circular que así lo dispone manda el general Blanco que se provea a las tropas de ropas, mantas e impermeables.

Una contestación de Blanco

El *Liberal* ha recibido el siguiente telegrama: «Habana 11.—El *New York Herald* prefiere abrir una suscripción pública para socorrer a los reconcentrados del campo de Cuba.

El general Blanco, al saberlo, se apresuró a contestar que no podía admitir de ninguna ingerencia extraña en cosas que correspondían exclusivamente al poder de España.

Dijo, a propósito de los reconcentrados, que del pasado era inútil hablar, y que respecto del presente y del porvenir, él se encargaba de que no les faltase ni alimento ni trabajo.

OBSERVACIONES

EN LA VINIFICACIÓN

Del *Resumen de Agricultura* que con tanto éxito se publica en Barcelona, tomamos el siguiente interesante artículo:

Está hoy demostrado, que se puede sustituir el estrujado con los pies con grandes ventajas, tanto en la economía como en la fermentación de la elaboración, por el estrujado a máquina. En Francia, en Italia y en Alemania, y también en España, aumenta cada año en creciente progresión el estrujado a máquina, con gran contento y economía para los que lo emplean.

El Héruart y Bpuchas-du-Rhône en Francia, cuentan cientos de instalaciones que estrujan a máquina y obtienen muy buenos vinos.

En Italia son muchos los modelos de estrujadoras, y gran número de ellas funcionan en aquel país, que ha adelantado tanto en vinificación.

En la región vinícola de más renombre del mundo, en el Medoc, siempre apagado a sus tradicionales prácticas, y con razón, por aquello de quien bien esté que no se mueva, ha sustituido ya la estrujadora mecánica a los pies medocenses en renombrados crus.

Generalmente el estrujado de las máquinas revuelve, airea y refresca la vendimia, y por ende favorece la fermentación alcohólica, mucho más que el estrujado con los pies. Lo he observado en muchas ocasiones.

Respecto a la exposición de las bodegas, convengo en que la Norte es la más indicada, pero siempre que la cara Sur del edificio esté resguardada por otras construcciones; de lo contrario, lo que se gana porque no baña el sol la cara Norte, se pierde porque bate todo el día la cara Sur.

Creo que se debe sentar como regla general, que la exposición preferible es la que haga frente a los vientos más frescos de la localidad, puesto que en ocasiones no es el Norte el que cumple con la condición apuntada.

Y más aun que la exposición conveniente, difícil y hasta imposible de obtener en fincas que cuentan de antiguo con distintos edificios (y este es el caso general), influyen en las buenas condiciones de temperatura de toda bodega, las precauciones y disposiciones que se tomen en la construcción de cubierta.

Es el punto débil por donde suele perderse la batalla cuando se construyen bodegas de planta en busca de frescura, puesto que los fallos de cubierta presentan gran superioridad al sol que los baña durante todo el día.

Antiguamente las bodegas subterráneas construidas a bastante profundidad y con sillares, resolvía el problema.

Hoy, que todo se alambica y figura casi

siempre en primer lugar la economía, se resuelve la cuestión con menos coste, disponiendo adecuadamente la cubierta y estudiando un completo sistema de ventilación que permita obtener en pleno verano temperaturas bajas.

De ello nos dan curiosos ejemplos los italianos, los americanos y los franceses de Argelia.

Yo he logrado, en bodega no subterránea y en pleno verano, 28 grados menos en el interior del edificio que en el exterior. Una buena disposición a tomar en todos los casos, cual quiera que sea el plan adoptado en la construcción de la bodega, es envolver el edificio en una bóveda de verdura, que suministrarán dola árboles de primera magnitud, como es lógico, pueden elegirse de clase productiva.

Respecto a la época de recolección, opino que no tienen razón ni los que sientan como axioma que debe vendimiarse prematuramente, ni los que recomiendan la recolección cuando los racimos han ganado el máximo del azúcar.

Ambas reglas, aplicadas sin discernimiento, pueden dar lugar a tremendos fracasos.

Ha de hacerse cargo el viticultor que lo que generalmente se entiende por madurez de un fruto, no es más que una madurez relativa, convencional y conveniente a nuestras exigencias más o menos racionales: la madurez verdadera, la botánica, es una sola, y cuando los frutos de la vid le alcanzan, es cuando la granilla es apta para producir la vid, y en tonces las uvas pocas veces son útiles para la vinificación: los granos se sueltan naturalmente de su pedunculillo, la raspa es leñosa (rabo de pasa), la pulpa casi se ha secado, y ha disminuido mucho la materia colorante.

En determinadas regiones la riqueza azucarada que alcanzan las uvas es siempre grande.

Entonces la vinificación suele ser la propia para vinos francamente abocados o dulces.

Esto sucede en Málaga, en algunos puntos de Jerez, en Madera, en Oporto y en Alicante etcétera, etc.

Esta vinificación es particular, especial, pero no es difícil, no es arriesgada.

En estos lugares se espera casi siempre que la uva alcance el máximo de azúcar.

En otras partes, de práctica se sabe que no se pueden alcanzar graduaciones en los vinos mayores de 12 grados centesimales.

Esto ocurre en muchos climas templados de España, en gran parte de Francia y de Italia, etc.; y son las regiones de los vinos de mesa.

También en estos puntos conviene que las uvas alcancen el máximo de azúcar. La vinificación, más sujeta a riesgos que la anterior, es menos especial, menos difícil, pero más cuidadosa.

Pero hay regiones, y son muchas, en don de según el año, como dicen los agricultores, el máximo de azúcar puede ó no puede dar lugar a vinos de graduaciones que oscilan nada menos que de 11 50 a 18 y 19 de alcohol.

Estas regiones son para mí las difíciles de vendimiar, y en ellas no puede esperarse a que las uvas alcancen el máximo del azúcar, pues cada cosecha tendría un tipo diferente; unas veces pertenecería al tipo de los vinos secos medianamente alcohólicos, otras a los secos muy alcohólicos, otras a los medianamente abocados, otras muy abocados, y producir así no es comercial. Estas son las regiones en donde se teme con horror el abocado, el agri dulce, precursor para muchos del avinagramiento.

Varias zonas de las provincias de Cataluña, de las provincias de Valencia y Alicante, y especialmente de Argelia, presentan numero sos ejemplos.

En estas comarcas es imposible de todo punto esperar el máximo de azúcar: la práctica se estrella contra los escollos naturales que presenta tan diversa riqueza azucarada, y temperaturas de ambiente tan distintas.

Ante estas simultáneas dificultades ha de elegirse el momento en el cual la riqueza azucarada no es demasiada para dificultar la vida del fermento, que también ha de sufrir temperaturas para él elevadas, si no se las rebaja por los distintos medios que suministra hoy la moderna vinificación, y entre los que figuran en primera línea la corrección de la acidez y la refrigeración de los mostos, cosas ambas más sencillas de lo que parecen a primera vista, especialmente para cada caso particular.

RAFAEL JANINI

(Exdirector de la Estación Enológica de Valencia y de varias explotaciones vitícolas y vinícolas.)

Exposición de Industrias Modernas

La Junta directiva del Círculo Industrial de Madrid, acompañada de una numerosa representación de industriales de todas las provincias, fué recibida anoche por el señor Sagasta en el despacho de la Presidencia del Consejo.

El Sr. Núñez Samper, presidente del Círculo Industrial, entregó al Sr. Sagasta una exposición, firmada por casi todos los industriales de Madrid y por los de provincias que han concurrido a la de Industrias Modernas, que está instalada en el Palacio de Bellas Artes.

1.º Que se verifique la cláusula de la Exposición el quince de Diciembre del presente año.

2.º Que se haga una nueva convocatoria para que su reapertura tenga lugar el 1.º de Abril, tiempo suficiente para que los industriales de Madrid y provincias que no tienen representación en la actual, puedan preparar sus trabajos.

Agregan los exponentes que el nuevo certamen, al que concurrirá seguramente toda la

representación industrial de la nación honrará a nuestro país y al Gobierno.

El Sr. Sagasta recibió a los industriales con la afabilidad que le es característica; dijo que el Gobierno había visto con gusto los adelantos de la industria nacional y que haría cuanto pudiera porque el Congreso de Higiene se verificara en otro local, a fin de que la Exposición de Industrias Modernas, al celebrar su reapertura en Abril próximo, fuera digna de España y demostrara nuestros adelantos.

La Comisión quedó complacida de las explicaciones del señor presidente del Consejo.

Entre los firmantes de la exposición figuran, en concepto de expositores, el señor duque de Sexto, D. Venancio Vázquez, D. Zacarías López, D. Enrique Sanford y lo más importante de la industria de Cataluña y Vizcaya.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS

4 por 100 perpetuo interior

Fin corriente. 63 65 63 95
Idem fin próximo. 00 00 00 00
Idem F, de 50.000 pts. nomins. 63 65 64 05
Idem E, de 25.000 id. id. 63 65 64 05
Idem D, de 12.500 id. id. 63 75 64 10
Idem C, de 5.000 id. id. 63 30 65 15
Idem B, de 2.500 id. id. 66 35 66 45
Idem A, de 500 id. id. 66 9 66 90
Idem G y H, de 100 y 200 id. id. 66 00 66 60
En diferentes series. 65 80 66 90

4 por 100 perpetua exterior

Serie F, de 24.000 pts. nomins. 79 75 79 95
Idem E, de 12.000 id. id. 79 75 79 95
Idem D, de 6.000 id. id. 80 40 80 70
Idem C, de 4.000 id. id. 81 00 81 20
Idem B, de 2.000 id. id. 82 55 82 45
Idem A, de 500 id. id. 82 0 82 66
Idem G y H, de 100 y 200 id. id. 88 89 89 50
En diferentes series. 79 79 79 95
Partidas de 50.000 pts. nomins. 00 00 00 00
Idem de 100.000 id. id. 00 80 80 00

4 por 100 amortizable

Serie E, de 25.000 pts. nomins. 77 10 77 50
Idem D, de 12.500 id. id. 77 10 77 50
Idem C, de 6.000 id. id. 77 10 77 50
Idem B, de 2.500 id. id. 77 20 77 55
Idem A, de 500 id. id. 77 55 77 70
En diferentes series. 77 35 77 45
Oblig. del Tesoro (serie A). 101 10 100 00
Idem id. (serie B). 101 00 101 00

Idem de Aduanas interés 5 por 100 anual, núms. 1 al 800.000. 96 90 97 45
Idem hasta 10.000 pts. nomins. 97 00 97 40
Billetes de Cuba (1898). 92 90 93 60
Idem hasta 10.000 pts. nomins. 92 85 93 55
Billetes de Cuba (1899). 77 25 77 25
Idem hasta 10.000 pts. nomins. 77 25 77 20
Cédulas hipotecas. al 5 por 100. 030 00 103 90
Idem al 4 por 100. 95 25 00 00
Acciones Banco de España. 418 50 420 00
Comap. Arrend. de Tabacos. 213 00 214 25
Obligaciones Filipinas 6 1/2. 92 35 92 55

CAMBIOS

Londres, vista. 00 06 00 00
París, vista. 33 80 00 00

Bolsín

Madrid: Contado, 64,00.
Fin de mes, 63,77.
Exterior, 79,40.
Amortizable, 77,10.
Cubas, 92,90.
Cubas, 77,25.
Banco, 417,00.
Tabacos, 212,50.
París vista, 00,00.
Londres vista, 00,00.
Aduanas 97,10.
Filipinas 92,50.
Barcelona, 63,97.
París, 60,28.

Telegrama Bénard

París 11 (3 1/2 tarde).
4 por 100 exterior, 60,68.
3 por 100 francés, 103,77.
5 por 100 italiano, 94,80.
Turco, 22,35.
Goldfields, 129.
Vestern Kleinfontein, 90.
Oceania, 90.
Geldenhuis, 90,0.
Chartered, 90,00.
Ferrocaril Norte, 83.
Alicante, 145.
Río tinto, 623.
East Rand, 90.
African Estate, 90.
De Beers, 734.
Ferreira, 90.
Brasilero, 67,00.
Transvaal, 38.
Summer, 900.
Durbán, 82.
Robinson, 200.
3 por 100 portugués, 21,12.
Randfontein, 52.
Portugués, 20,81.

DIVERSIONES PÚBLICAS

Funciones para el día 12 de Noviembre.

ESPAÑOL.—A las 8 1/2.—Sumiramos ó la hija del aire.—La venta.

PRINCESA.—A las 8 1/2.—Divorcios monos.

COMEDIA.—A las 8 1/2.—Las hijas del Zebedo.—El dúo de la Africana.—El gaitero.—El guardia de Corps.

PARISH.—A las 8 1/2.—La Marsellesa.

ZARZUELA.—A las 8 1/2.—El angel caído.—En las astas del toro.—La viejecita.—De Vuelta del Vivero.

LARA.—A las 8 1/2.—El bigote rubio.—El señor cura.—Segundo acto.—Los conejos.

LISTA de señores suscriptores que el día 5 se hallaban al corriente en los pagos con esta Administración:

L. Pinto, San Lorenzo de Morunys.....	1 al	51	F. Esteban, Cuevas de Probanco.....	6937 al	987	A. Romero, Villanueva del Campillo.....	13878 al	923	A. Cubino, Valverde de Valdalcasa.....	20809 al	859
J. Gómez, Villoslada.....	52	102	J. Roldán, El Gastor.....	6988	7038	F. Borrogo, Parada de Rubiales.....	13924	974	F. Sanz, Oatoría del Pinar.....	20890	910
F. Ribo, Plá de San Tirso.....	103	153	M. Castro, Meneses de Campos.....	7039	089	M. Gamón, Petrés.....	13975	14025	J. M. de Jesús, Dévanos.....	20911	961
A. Sánchez, Narrillos de San Leonardo.....	154	204	A. Núñez, Montemayor.....	7090	140	T. Hernández, Nava de Francia.....	14028	076	A. Fernández, Carbajales de Alba.....	20962	21012
J. Fernández, Villar de Domingo García.....	205	255	T. Gómez, Cabañas de Yepes.....	7141	191	E. Maestro, Adalia.....	14077	127	T. Santolaria, Siétamo.....	21013	063
I. Aguado, San Martín de Valvení.....	253	303	J. Lloberas, San Celoni.....	7192	242	G. Gaona, Anquela la Seca.....	14128	178	S. Barea, Alustante.....	21064	114
F. Martín, Torrecilla de la Orden.....	307	357	R. Edo, La Iglesia del Cid.....	7243	293	G. Pallares, Pradilla.....	14179	229	J. Muñoz, Zarza del Tajo.....	21115	165
S. Marín, Jubera.....	358	408	L. Rubio, Miño de San Esteban.....	7294	344	P. Sanz, Langa.....	14230	280	J. Tamarit, Soleras.....	21166	216
M. Fernández, Castilruiz.....	409	459	J. Segarra, Sierra Engarcerán.....	7345	395	V. Viza Tremp.....	14281	331	F. Martínez, Concha.....	21217	267
A. Roig, Calaceite.....	460	510	J. Martín, Tabanera de Valdivia.....	7396	446	M. Hernández, Cespedosa.....	14332	382	J. Queipo, Madrid.....	21268	318
F. Cardona, Ballestar.....	511	561	J. Pérez, Val de Santo Domingo.....	7447	497	A. Andrade, Aldeire.....	14383	433	T. Bosqued, id.....	21319	369
M. Ansino, Fuensanta.....	562	612	A. Notario, Vilvestra.....	7498	548	N. Muñoz, Sambol.....	14434	484	E. Bosqued, id.....	21370	420
M. Barahona, Guijosa.....	613	663	M. Caminero, Villamoronta.....	7549	599	F. Montull, Llanás.....	14485	535	Z. Balsa, id.....	21421	471
L. Miranda, Fombellida.....	664	714	J. Jiménez, Calomarde.....	7600	650	J. Ocaña, Luque.....	14536	586	J. Velasco, id.....	21472	522
E. Campos, Paterna.....	715	765	T. Delgado, Villaherreros.....	7651	701	F. Chocano, Mota del Cuervo.....	14587	637	M. D. Aguilera, id.....	21523	573
J. Gómez, Otero.....	766	816	A. Fernández, Villacanejos.....	7702	752	S. Blanco, Requena de Campos.....	14638	688	L. del Caño, id.....	21574	624
J. Díez, Viu de Liebata.....	817	867	A. Gutiérrez, Bargas.....	7753	803	J. Fernández, Rubielos Bajos.....	14689	739	M. Vidal, id.....	21625	675
J. García, Albalocacer.....	868	918	A. Borrego, Morales del Vino.....	7804	854	A. Martínez, S. Bartolomé de las Abiertas.....	14740	790	N. Amigo, Fabero.....	21676	726
M. Cases, Bilocca.....	919	969	F. Martínez, Hormaza.....	7855	905	A. Jalvo, Villarracino.....	14791	841	E. de la Fuente, Calzada de Calatrava.....	21727	777
E. Castaños, Madrid.....	970	1020	J. González, Madrid.....	7906	956	P. Martínez, Calmarza.....	14842	892	A. Hernando, Ledanca.....	21778	828
G. Sanz, id.....	1021	071	A. García, id.....	7957	8007	J. Martín, Villarmayor.....	14893	943	P. Mendiola, Madrid.....	21829	879
A. Serrano, id.....	1072	122	J. Díaz, id.....	8008	058	L. Gómez, Mochales.....	14944	994	R. Martínez, id.....	21880	930
C. Gómez, id.....	1123	173	F. Sánchez, id.....	8059	109	M. Ponce, Mochales.....	14995	1045	E. Alonso, id.....	21931	981
J. Núñez, id.....	1174	224	F. Caro, Caba de Santo Cristo.....	8110	160	A. P. Cubero, Irgüena.....	15046	096	V. Vilas, id.....	21982	2032
J. Torja, id.....	1225	275	B. Fernández, Navas de San Antonio.....	8161	211	M. Migallón, Irgüena.....	15097	147	B. Aguado, id.....	22033	083
A. López, id.....	1276	326	J. M. Rubio, San Clemente.....	8212	262	E. Sánchez, Llosa de Ranes.....	15148	198	J. J. Montón, Villafraña del Cid.....	22084	134
G. Martín, id.....	1327	377	F. Caba, Vilodrigo.....	8263	313	T. Moreno, Polán.....	15199	249	V. Jiménez, Solosanco.....	22135	185
L. de Arana, id.....	1378	428	J. Comaposada, Viver.....	8314	364	D. Zamora, Olivares de Duero.....	15250	300	H. Merino, Lerma.....	22186	236
J. Ramos, Gorafe.....	1429	479	B. Nieto, Mingorria.....	8365	415	C. Lis, Infantes.....	15301	351	M. García, Pedrosa del Rey.....	22237	287
A. Morante, Payo de Ojeda.....	1480	530	V. J. Granero, Anna.....	8416	466	J. Otegui, Loral.....	15352	402	M. Cantero, Villa de Vés.....	22288	338
M. Bello, Bardenas.....	1531	581	C. Garcés, Fuentes de la Alcarria.....	8467	517	C. Florez, Moral de Calatrava.....	15403	453	A. Hernández, Rubí de Bracamonte.....	22339	389
R. Rodríguez, Peralta de Alcofea.....	1582	632	I. Carme, Belvis.....	8518	568	A. del Río, Castellar de Santiago.....	15454	504	R. Riera, San Quirico de Besora.....	22390	440
J. Farré, Vilamós.....	1633	683	S. Calvo, Sotabo.....	8569	619	M. Alegre, Chiva.....	15505	555	J. Mohino, Madrid.....	22441	491
P. Hernando, Castrogeliz.....	1684	734	R. Reyes, Casas del Castañar.....	8620	670	D. Palomero, Villafuerte.....	15556	606	M. Blázquez, Santibáñez de Béjar.....	22492	542
N. Martín, Castañar de Ibor.....	1735	785	C. Royo, Morata de Jiloca.....	8671	721	G. Yubero, Morón de Almazán.....	15607	657	M. Abumente, Madrid.....	22543	593
L. Garrayo, Don Alvaro.....	1786	836	D. García, Valderrey.....	8722	772	R. Barbero, Madrid.....	15658	708	J. Delgado, Coto.....	22594	644
J. Remacha, Tortosa.....	1837	887	J. A. Pascual, Somaen.....	8773	823	F. Suárez, id.....	15709	759	A. Marqués, Benitachell.....	22645	695
E. Puyuelo, Sesa.....	1888	938	M. Fernández, Rianza.....	8824	874	F. Sanz, id.....	15760	810	C. Rubio, Campillo de Alfobuay.....	22696	746
M. Castañeras, Fayón.....	1939	989	F. Peña, Escarabajosa de Cabezas.....	8875	925	F. Sánchez, id.....	15811	861	R. Estela, Sant Salvador de Toló.....	22747	797
I. Guijo, Peñacabellera.....	1990	2040	A. González, Palacios de Sanabria.....	8926	976	M. García Muñoz, id.....	15862	912	J. A. Martín, Madrid.....	22798	848
F. Masgoso, Molina.....	2041	091	T. Muñoz, Alcabilla de Abellana.....	8977	0027	M. Zarza, id.....	15913	963	A. M. de Vidal, id.....	22849	899
J. Sánchez, Morcillo.....	2092	142	S. Océ, Mezquitillas.....	9028	078	C. López, id.....	15964	1014	Sres. Freixa y Falcato, id.....	22900	950
R. Zazurca, Palo.....	2143	193	J. Ramírez, Madrid.....	9079	129	V. Estalayo, Espinosa de Villagonzalo.....	16015	065	M. Martín, Bustarviejo.....	22951	2001
G. Montes, Castrejón.....	2194	244	F. Guerra, id.....	9130	180	G. Otero, Berlanga.....	16066	116	M. Santa, Alameda de Jiloca.....	23002	052
G. Prieto, Navamorcuende.....	2245	295	D. Núñez, id.....	9181	231	R. Mor, Cogull.....	16117	167	J. Adame, El Rubio.....	23053	103
J. Granjas, Borredá.....	2296	346	B. Lacalle, id.....	9232	282	J. Lainez, Los Payos.....	16168	218	F. Juberu, Pedraza.....	23104	154
S. Mendia, Ayala.....	2347	397	E. Herrera, id.....	9283	333	A. Manso, Remondo.....	16219	269	D. Sánchez, Ballesteros.....	23155	205
B. Martínez, Belmonte de Tajo.....	2398	448	A. Lorente, id.....	9334	384	P. Blázquez, Monteagudo.....	16270	320	A. Valverde, Madrid.....	23206	256
D. Yaben, Villanueva de Araquil.....	2449	499	J. Llorente, id.....	9385	435	F. de Miguel, Cercadilla.....	16321	371	J. Adame, El Rubio.....	23257	307
E. Sánchez, Plasencia.....	2500	550	A. Llorente, id.....	9436	486	J. P. Sánchez, Bugedo.....	16372	422	M. Soto, Madrid.....	23308	358
A. Gombau, Binaced.....	2551	601	L. Medina, id.....	9487	537	F. de Paula, Lanjarón.....	16423	473	A. Campo, Navalvillar de Ibor.....	23359	409
A. Silban, Almorox.....	2602	652	L. Cerrada, Bañuelos.....	9538	588	F. Carralero, Arranacepas.....	16474	524	J. Vilaplana, Castellón de la Plana.....	23410	460
V. de Lecea, Gamba.....	2653	703	P. A. Martínez, Monegrillo.....	9589	639	R. Ruada, San Vicente de Alcántara.....	16525	575	M. López, Hontoba.....	23461	511
R. Permisán, La Puebla de Castro.....	2704	754	F. Sánchez, Piorral.....	9640	690	J. M. Paredes, Villatoya.....	16576	626	R. Muñoz, Copernal.....	23512	562
M. Martín, Fuentepelayo.....	2755	805	J. de Contra, Villares de Orbigo.....	9691	741	J. A. Daza, Agudo.....	16627	677	J. García, Figueras.....	23563	613
A. Pérez, Fresno.....	2806	856	J. Alhambra, Huete.....	9742	792	N. Font, Gerona.....	16678	728	M. López, Hontoba.....	23614	664
B. Jiménez, Piedras Albas.....	2857	907	C. Alvaro, Vilovelva de Esgueva.....	9793	843	A. Resto, Fondón.....	16729	779	R. Muñoz, Copernal.....	23665	715
R. Rodríguez, Sevilla.....	2908	958	R. Robes, Cercinos del Campo.....	9844	894	P. Boluda, Bullas.....	16780	830	J. Puig, Maigrat.....	23716	766
F. Caballero, Osornillo.....	2959	3009	L. Royo, Rueda de Jalón.....	9895	945	J. Escames, Ceuti.....	16831	881	L. Berganza, Colmenar Viejo.....	23767	817
M. Aliaga, Altura.....	3010	060	R. Alonso, Fuente el Olmo de Iscar.....	9946	996	F. Oliva, Ara.....	16882	932	F. Ruxó, Olmedo.....	23818	868
M. Pérez, Usanos.....	3061	111	J. M. Lage, Ortigueira.....	9997	1047	J. Robledo, La Huerce.....	16933	983	M. Valriveras, Cobos de Segovia.....	23869	919
A. Martín, Casariche.....	3112	162	F. Muñoz, El Cerro.....	10048	098	A. G. Savió, Madrid.....	16984	1034	J. Castañé, Verdú.....	23920	970
M. Cambra, Ponzano.....	3163	213	Z. Rodríguez, Madrid.....	10099	149	A. G. Savió, Madrid.....	17035	085	J. García, Hórcajo Medianero.....	23971	24021
I. Español, Secastilla.....	3214	264	S. González, Aldeacipreste.....	10150	200	A. G. Savió, Madrid.....	17086	136	J. Vidal, Campana.....	24022	072
M. Echeverría, Epila.....	3265	315	P. Almazán, Herrera.....	10201	251	A. Gasión, id.....	17137	187	T. Clavero, Lacellas.....	24073	123
J. Vicente, Lledana.....	3316	366	A. Fernández, Malpartida de Plasencia.....	10252	302	M. D. Zahonero, id.....	17188	238	N. Felgueroso, Bimenes.....	24124	174
M. Blasco, Cuart de les Valls.....	3367	417	V. Martín, Montehermoso.....	10303	353	P. Recio, id.....	17239	289	C. Aena, Boós.....	24175	225
J. Cornejo, Orduña.....	3418	468	E. Roquero, Cerezo de Henares.....	10354	404	C. G. Conde, id.....	17290	340	M. Perra, Pardos.....	24226	276
R. Abad, Tales.....	3469	519	C. Gavilanes, Ponferrada.....	10405	455	J. Navarro, id.....	17341	391	M. Renedo, Juarros de Voltoya.....	24277	327
J. M. Sevillano, Vélez Málaga.....	3520	570	E. Cuesta, Madrid.....	10456	506	M. G. Bonilla, id.....	17392	442	S. Pano, Laguarda.....	24328	378
V. García, Chella.....	3571	621	F. Magro, id.....	10507	557	D. Encinar, id.....	17443	493	R. Sánchez, Muñogrande.....	24379	429
J. B. Marimón, Cañet lo Roig.....	3622	672	A. Sánchez, Palomares de Béjar.....	10558	608	J. Sánchez, id.....	17494	544	J. Escudero, Castrocarbón.....	24430	480
C. García, Cobeta.....	3673	723	D. Castaño, Bercol de Huebra.....	10609	659	J. Fernández, id.....	17545	595	D. Olego, Lago de Carucedo.....	24481	531
D. de la Fuente, Cifuentes.....	3724	774	M. Fernández, Madrid.....	10660	710	F. Espino, id.....	17596	646	P. Segovia, Fuente Olmedo.....	24532	582
A. Benedicto, Berdún.....	3775	825	F. Urrea, Fuensanta.....	10711	761	J. López, id.....	17647	697	P. de Pozo, Campo de Villavida.....	24583	633
F. Sancho, Oama.....	3826	876	E. Vitoria, El Payo.....	10762	812	P. Puerta, Measnos.....	17698	748	G. Guardiola, Madrid.....	24634	684
J. Monreal, Bijuasca.....	3877	927	J. Mosell, Calders.....	10813	863	A. Corón, Ceclavina.....	17749	799	J. Olaverrieta, id.....	24685	735
P. Monzón, Lecera.....	3928	978	Z. Sánchez, Alfz.....	10864	914	J. de Hevia, Torrijos.....	17800	850	E. Cerezo, Torresavifian.....	24736	786
C. Sánchez, Nava.....	3979	1029	Q. Núñez, Beleña.....	10915	965	N. González, Cenil de la Frontera.....	17851	901	F. Jambriña, Pontejos.....	24787	837
D. Ramos, Fuente el Carnero.....	4030	080	B. Cabrejas, Arcos.....	10966	1016	F. Tuya, Argés.....	17902	952	A. López, San Martín de Valdeiglesias.....	24838	888
N. Lobo, Gumiel del Mercado.....	4081	131	J. A. González, S. Esteban de Valdeuza.....	11017	067	B. Agreda, Ablanque.....	17953	1003	M. Cañete, Ollas.....	24889	939
M. Izquierdo, Mora de Rubielos.....	4132	182	G. García, Torneo.....	11068	118	J. Latorre, Catral.....	18004	054	F. Forment, Bagur.....	24940	990
M. Roperio, Huéstor-Tájar.....	4183	233	M. Herrero, Onda.....	11119	169	F. Alonso, Caso.....	18055	105	J. Blázquez, Peñalsordo.....	24991	25041
F. Merino, Ventas de Retamosa.....	4234	284	D. Meneses, Hornillos de Cerrato.....	11170	220	J. Bello, Martín del Río.....	18106	156	G. A. Soriano, Valsequillo.....	25042	002
R. Barco, Alcázar.....	4285	335	D. de Frias, Monicos.....	11221	271	A. Amores, Navaconcejo.....	18157	207	E. Ayo, Puebla de Valbona.....	25093	143
F. Plaza, Negrodo.....	4336	386	F. Martín, Azoaina.....	11272	322	S. González, Sancedo.....	18208	258	F. Artacho, Cuevas Bajas.....	25144	194
M. Sediles, Tobed.....	4387	437	H. Pascual, Villota del Paramo.....	11323	373	G					